

АРЕКЕТ

Информационный вестник Национального движения крымских татар (НДКТ)

СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

Сайыллы джемаат! Урьметли окъувджилар! Эта газета начинает выпускаться в соответствии с настоящей рекомендацией и поручением Всесоюзной встречи представителей национального движения крымских татар информационной рабочей группе НДКТ наладить периодическое издание, через которое давать систематическое правдивое изложение того, что происходит в национальном вопросе крымских татар.

Мы будем сообщать обо всех инициативах национального движения и объяснять их содержание, освещать положение крымскотатарского народа на местах и развенчивать как официальные мифы, как и любые невежественные или злонамеренные домыслы. Газета постараётся ориентировать читателя во всем том море противоречивой информации, которая появляется по данной проблеме на всех уровнях, так, чтобы читатель мог видеть всю меру трудностей, стоящих на пути возвращения крымскотатарского народа в Крым, восстановления равноправия и суверенности, реальные, очищенные от иллюзий основания, возможности и перспективы решения национального вопроса найдут отражение в «Арекете».

При том катастрофическом неравенстве сил, с которым мы столкнулись в крымскотатарском вопросе, в стране и мире, где все еще правовой порядок больше регулируется «законом джунглей», чем принципами цивилизации, нет таких чудодейственных рецептов или заклинаний, при помощи которых вопрос решился бы вдруг, как «по щучьему велению».

Те маленькие сдвиги и успехи, которые достигнуты сегодня, — это результат полувековой изнурительной борьбы крымскотатарского народа, огромных жертв и лишений. Они были бы полностью утрачены, если бы противникам решения вопроса удалось остановить борьбу, дезориентировать и разделить народ не только огромными расстояниями и новыми государственными границами, но и политическими расправами.

Те маленькие сдвиги и успехи, которые достигнуты сегодня, совершились потому, что народу, его внутренней широкой инициативе — национальному движению — удавалось критически осмысливать все мнения и предложения и вырабатывать на этой основе наиболее оптимальные решения. Отрицать их очевидность можно, только противопоставив свои частные интересы или чей-то политический наказ содержанию вопроса, изложенному народам в НАКАЗЕ своим полномочным представителям. Эти успехи имели место потому, что движению удалось правильно расставить приоритеты, опереться на прогрессивные силы. Поэтому «Арекет» будет всегда открыта для всех критических мнений и аргументаций, служить задачами консолидации народа вокруг той единственной задачи, которую он сформулировал в своем НАКАЗЕ. Таким образом будет устранен тот информационный перекос, который в крымскотатарском вопросе монополизировали с 1944 года органы партийной пропаганды и их дочерние, сегодня ставшие «независимыми» издания.

К 70-ЛЕТИЮ КРЫМСКОЙ АССР

НА ПОВОРОТАХ ИСТОРИИ

70 лет назад, через 130 лет после захвата царской Россией территории Крыма, ликвидации крымскотатарского государства и установления колониального режима, Декретом СНК — ВЦИК была учреждена Крымская АССР. В новых исторических реалиях, когда свыше 90 процентов нации оказалось истреблено или изгнано и в итоге планомерной колонизации, ее доля в населении Крыма упала до 40 процентов, Крымская АССР явилась новой, но в принципе адекватной формой государственного устройства — национальной государственностью крымских татар. В ней сочеталось восстановление суверенности аннексированного ранее народа в полинэтничной республике, входящей в Союз и обеспечивающей равноправие меньшинств (в толковании этого понятия европейским правом). Крымская АССР гарантировала коренному народу неделимость его национальной территории, неделимость компактного ядра нации на ней, приоритетное наделение землей, государственный статус родного языка, а для реальной возможности защиты остальных прав и интересов в парламентской процедуре — минимальную достаточную квоту в депутатском корпусе и в исполнительных органах. Достоверность этих гарантий признана была обеспечивать верховная власть страны.

В настоящее время имеет место стремление отвергнуть эти прерогативы Крымской АССР в процессе ее восстановления после полувекового разгрома, разорвать содержание автономии с ее первоосновой и истоками, переносится начало истории на январь 1991 г. Надицо попытка заново сформировать международное право по итогам эпохи геноцида. Это означает по сути дела повторение 1783 года, возвращение той политической ситуации и тех лозунгов. Используется в качестве правовой основы тот же аргумент, что и в 1783 и в 1944 годах — аргумент силы, аргумент подавляющего численного преобладания, объем пролитой крови. Это стремление глубоко противоречит сущности переживаемого страной момента.

Народы, в октябре 1917 получившие заверения о восстановлении их суверенности, попранной царизмом, сегодня полны решимости осуществить на деле эти посулы. Без этого Союз не только распадется бесповоротно, но и будет раздираться враждой.

Закон УССР о восстановлении КрАССР — это исторический акт, преодолевающий 1944 год и его повторение в виде «золотого правила права» — референдума «о статусе Крыма» в 1991 году. Но воплощение, как и достоверность статуса 1921 года, может быть обеспечено только полномочиями

Приложение
к газете
„Трудовая
слава“

НАКАЗ НАРОДА

(ПРИНЯТ НА ПЕРВОЙ ВСЕСОЮЗНОЙ ВСТРЕЧЕ В 1991 ГОДУ,
ПЕРЕДАН С 65 ТЫС. ПОДПИСЯМИ РУКОВОДСТВУ СТРАНЫ

И ПОЛУЧИЛ ВСЕНАРОДНУЮ ПОДДЕРЖКУ)

Содержанием национального вопроса крымских татар является восстановление естественного исторического и национального статуса народа. Никакого другого содержания он не имеет. Сущность ленинского решения этого вопроса является:

1. Организованное государственное возвращение народа на свою национальную территорию — Крым.

2. Компактное расселение там в местах исторического проживания.

3. Восстановление декрета революции — Декрета Ленина

от 18 октября 1921 года о Крымской АССР — национальной социалистической государственности крымскотатарского народа.

4. Возвращение всего, что захвачено, возмещение всего, что растирали выселением и десятилетиями высылки. Полное и безусловное восстановление национального равноправия крымских татар, создание условий скорейшего преодоления деградации языка, культуры, фальсификаций истории, последствий десятилетий дискриминации во всех сферах.

5. Любые иные решения являются фактическим стремлением увековечить злодеяния врагов социализма в 1944 году, протащить идею антиленинской культурнонациональной автономии и решительно отвергаются крымскотатарским народом. Любой представитель, выразивший свое несогласие с изложенными в этих пунктах, в какой бы то форма, место и причина это ни произошло, автоматически перестает быть представителем народа и утрачивает его доверие.

ОФИЦИАЛЬНО

Резолюция

ВСЕСОЮЗНОЙ ВСТРЕЧИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ
КРЫМСКИХ ТАТАР

1. Председательствующим Всесоюзной встречи утвердить БАЕВА Гомера Кадыровича. (Новороссийск).

2. Поручить Баеву Г. К. координировать работу информационной рабочей группы НДКТ на период до следующей Всесоюзной встречи.

3. Определить состав ИРГ:

Абдураимов Васви
Аблязисов Решат
Халилов Шевкет
Меметов Сейдамет
Касимов Амет
Османов Юрий
Кучук Эсвет
Хуршутов Асан
Чакал Али
Аджимаметов Селим
Валиев Ленур
Бекташ Халид

Симферополь
Симферополь
Симферополь
Геническ
Новороссийск
Симферополь
Алушта
Ялта
Симферополь
Севастополь
с. Приветное
Кировского района
с. Стрепетово
Нижнегорского района

4. Установить, что членами ИРГ являются представители регионов, направляемых в Москву, Киев и другие столицы в составе делегаций, а также председательствующие на региональных встречах в период исполнения ими таких поручений народа.

5. ИРГ полномочна вводить в свой состав любых необходимых для дела представителей.

верховной власти, а не власти в «собственном соку». Те спекуляции, которые инициируются в верхах, а разыгрываются через «референдумы», могут быть пресечены только в верхах в режиме гласного рассмотрения вопроса. Консультативное Совещание высших уполномоченных Украины, России, нынешнего Крыма и НДКТ под эгидой Президента СССР, как представителя их совместных интересов, должно выступить в качестве учредителя концепции решения вопроса. Необходимо создать для ее координации Госкомитет, а для реализации в Крыму — оргбюро по КрАССР, которое и восстановят в установленный срок Крымскую АССР в статусе 1921 года в полном объеме.

АРЕКЕТ

15
мая 1992 г.
№ 8
Цена договорная
2р

Информационный вестник Национального движения крымских татар (НДКТ)

УЖЕ ИСТОРИЯ, ЕЩЕ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

Слово к читателю

Замысел «Арекета» относится к 1972 году. В печати тогда о крымских татарах могли только появляться статьи типа «Шакалы», гнуснейшие пресс-конференции типа той, что провела РАТАУ в 1970, в декабре, о захоронениях в совхозе «Красный», — полные лжи, ненависти и подстрекательства судилищ над справедливыми требованиями крымскотатарского народа. В прессу, на радио, телевидение не могло проникнуть даже строчки о борьбе национального движения, о чаинках народа.

Его обращения, разоблачения и протесты, письма отдельных представителей, если в них ставился вопрос, немедленно изымались из любого учреждения Союза, возбуждались уголовные дела. Поэтому неслучайно возникла мысль о своей газете, так как несколькими десятками пишущих машинок мы не могли изготовить столько копий документа, чтобы достаточным охватом сформировать общественное мнение.

Сам народ НДКТ объединяло при помощи густой сети «махаллинских собраний», инициативных групп, митингов, документов передавались от человека к человеку и зачитывались до дыр. Хотя нередко кто-либо из малодушных быстро относил попавший ему в руки документ «куда надо», сообщая там все, что ему дополнительно известно...

Однако сразу появилось возражение, что типографская или гектографическая печать тотчас поднимет на ноги карательный аппарат и дальше второго номера дело не пойдет. Напротив, начнется разнужданная истерия о «подпольной печати», «тайной организации», «заговоре» и прочем, что позволит увести от вопроса, запугать народ и нанести тяжелый репрессивный удар по движению.

Поэтому было принято оригинальное решение: изготовить такую типографию, которая делала бы оттиски размером в машинописный лист.

В сжатые сроки были разработаны чертежи двух вариантов — с механическим и пневматическим приводом (от баллона сжатого газа). Рабочие Маргелана изготовили второй вариант. Типография умешалась в портфеле. Она не издавала характерного для пишущей машинки предательского стрекота. Ведь осведомителям вменялось в обязанность по звуку выявлять место печатания документов, что служило причиной провала и конфискации многих машинок. Наибольшую трудность представляла задача распилить и обработать несколько десятков комплект-

тов литер. А они были изготовлены из очень прочного сплава. Еще большую трудность представляла задача приобрести их — покупка частным лицом даже комплекта уже вызывала нервозность продавцов, а продавались они в одном единственном магазине в Москве.

Осенью 1975 года были получены первые пробные оттиски. В испытаниях роль баллона со сжатым газом выполняла автомобильная шина. Требовалась некоторая доводка — увеличить проходные сечения пневмоводов, изготовить дополнительную доску набора. Мы рассчитывали в итоге получить скорость тиражирования до 4 тысяч в смену, после чего типографию немедленно перебрасывать (отдельно — конструкцию, отдельно — шрифт) в другую точку. В переписке, телефонных переговорах операции имела условное название «Бабур».

Затем кончилась тогда совершенно непредвиденно. Во-первых, «Бабур» не был доведен к тому моменту когда потребовалось печатать огромный документ (около двухсот листов без приложений) к XXV съезду КПСС и над которым уже два с лишним года шла напряженная работа. Пакет, кроме программного документа «Требование, непреклонная воля крымскотатарского народа», состоял из двух фундаментальных разделов. В первом — «Историческая справка о динамике народонаселения Крыма из глубины веков до наших дней» — впервые в истории давалась цельная картина противостоящего, катастрофического, неуклонного сокращения численности нации крымских татар с началом карательных экспедиций империи (походы Голицына). Были стерты «белые пятна» в этой теме, на основании нового научного метода вскрыты фальсификации царской и советской историографии. Особенно важным было сорвать маску с тягчайшего преступления — депортации и кровавого режима спецпоселений. Фактическая численность на начало войны — 218 тысяч была выведена берневскими бухгалтерами смерти с тем, чтобы скрыть уничтожение 195 тысяч крымских татар только в спецпоселениях Узбекистана, а заодно и гибель более 60 тысяч крымских татар на полях сражения с фашизмом. Затем, когда неизбежностью истории станет проблема вернуть народ на родину, легко будет пропастывать и фальшивую, заниженную в три-пять раз цифру (детальней этот документ прокомментирован нами в № 2 «Арекета». С пер-

вых своих шагов НДКТ понимало, что вопрос о численности, всегда относившийся к разряду стратегических тайн, должен быть движением «рассекречен» фундаментально. И движение сделало беспрецедентную акцию трех аналитических самопереписей (1957, 1966, 1974 гг.), позволивших выявить важнейшие демографические и социально-политические факторы (такие как темпы и объемы гибели в спецпоселениях, участие народа в ВОВ, процент предателей и т. п.), полностью сорвав фальсификации лжеавластия.

Во втором разделе этого пакета документов, направленных XXV съезду и адресованных также высшим государственным органам страны и республики, Совету Безопасности ООН, вскрыт материальный и финансовый объем реквизиции, осуществленной за одну ночь 18 мая 1944 года у крымскотатарского народа по разряду личного и обобществленного имущества. Это не только строгий финансово-хозяйственный документ. Это важнейший документ о материальной культуре крымскотатарского народа в разрезе исторических сложившихся зон хозяйственного уклада, быта, культуры и просвещения.

Материалы объединялись не только политическим документом, но и семью итоговыми актами, предъявлявшими счет шовинизму и лжеавластию, и передававшими их на суд международного трибунала будущего, формировавшими и провозглашавшими правонаследование молодежи крымских татар в текущем и всех последующих поколениях в рамках исторически взвешенной и непреложной модели национальной территории, политico-правовую и языковую компактность и представительность на ней; права меньшинств (и непреложной «прозрачности» границ, закрытых только для контрабанды оружия, наркотиков, валюты).

Провозглашала сувенирет крымскотатарского народа в указанном объеме, НДКТ объявило о непризнании ни одного из послевоенных актов лжеавластия, формирующих депортацию, геноцид в специфической форме удержания на высылке и распорашения.

Эта акция национального движения, опирающаяся на принципы международного права и предвосхитившая многие из международных конвенций, заявленная в год тридцатилетия депортации,

на два десятилетия опередила по сей день не завершенный процесс судорожной исторической сувениретации республик, сопряженной тяжелыми изломами и извращениями имперской природы и антиправовых по сути (Карабах, российско-украинское противостояние и прочее).

Тиражирование документа машинописным способом, представляло каторжный труд не только ввиду его объема, но и ввиду огромного числа ошибок, допускаемых машинистками.

Однако тяжелое испытание ожидало не только процесс восстановления сувениретата крымскотатарского народа, но и саму инициативу 1974 года.

Пока завершалась операция «Бабур», в Москву выехала делегация НДКТ для вручения документа, так, чтобы он мог быть изучен у осмыслен державными геронтократами до съезда. Эта операция также проводилась с соблюдением величайших предосторожностей. Документы заранее были доставлены в Москву. Одновременно в каждую область, в инициативные группы было передано по три полных и пять сокращенных (без локальных справок и таблиц) фотокопий комплекта для широкого ознакомления. Качество изготовления их была весьма посеребренное, но вновь возникшая молодежная группа Маргелана проявила подлинный энтузиазм и мужество и буквально спасла положение, выполнив эту работу.

Операция сдачи документов по адресатам сорвалась и чуть было не поставила движение под жесточайшие репрессии.

Ситуация в Москве была довольно нервная, и у представителя, на чье имя был положен в камеру хранения драгоценный «груз», сдали нервы. В суматохе товарищи забыли спросить его фамилию, и служители камеры хранения предложили удостовериться в соответствии содержимого чемодана.

Велики были изумление и мстительная радость спецслужб! Они хорошо понимали, что перехватили весь комплект такого документа, на воспроизведение которого потребуется несколько месяцев. Этого времени хватит для фабрикации уголовного дела против всего движения вокруг никому не известного документа, а наличие его только в руках спецслужб развязывало руки и давало простор для безудержного шантажа и провокаций.

Окончание на 2-й стр.).

Демарш...

МОСКВА, КРЕМЛЬ, ПРЕЗИДЕНТУ.

Протестуем против провокационного предложения Ставрововой на «Форуме возрождения ислама в Санкт-Петербурге». Крымскотатарскому народу нужно не правительство без территории в качестве закрепления разгрома его национально-территориальной автономии. Народу жизненно необходимо безотлагательное восстановление государственностии и национальной целостности. Россия, как правопреемник бывшего СССР, обязана стать одним из гарантов возвращения крымскотатарского народа Крыма, возмещения всего ущерба, причиненного народу депортацией, полувековой высылкой.

Бесибе АКСАКОВА, ветеран ВОВ, бывшая узница Воркутлага, МУРЗАЧИНСКИЙ, ХУРШУТОВ, АБДУЛМЕДЖИТОВ, представители национального движения.

...Отклик

Уважаемые госпожа Аксакова и господ Мурзачинский, Хуршутов и Абдулмежитов!

Выступая на форуме возрождения ислама, я предложила признать меджлис крымскотатарского народа в качестве полночного органа, представляющего интересы всех крымских татар, независимо от нынешнего места их проживания. Именно в этом смысле я и назвала меджлис «экстерриториальным».

При этом я всегда выступала и выступаю за полную реабилитацию крымскотатарского народа, за возвращение крымских татар на свою историческую родину. В организации депатриации должен сыграть важную роль и меджлис.

Таким образом, ваша критика моего заявления, как мне кажется, основана на недоразумении. С уважением, 06.04.1992 г.

Г. СТАРОВОЙТОВА,

Наш комментарий

Давно ли минули времена, когда в ответ на запрос Президенту нас величали не господами, а подсудимыми? Но правды от этого не прибавилось. Поэтому напомним уважаемому Советнику Президента, о чем она действительно говорила на форуме, и, что на самом деле это означает.

По сообщению «Авета» (№ 5 от 06.03.92) сначала член «меджлиса» д. и. н. В. Возгин выступил с интерпретацией ситуации в Крыму, а затем Г. Старовойтова предложила «поставить перед ООН вопрос о необходимости признания Меджлису крымскотатарского народа статуса единственный законного экстерриториального правительства крымских татар, а также о приведении его к статусу ООП».

Для разгадки этой политической шары процитируем из еще одного свежего документа — из проекта постановления ВС Украины «По определению статуса Крыма», внесенного группой депутатов Украины (12 человек — С. Хмара, Л. Скорик и др.):

«...3. До проведения новых выборов в Крыму признать Меджлис крымскотатарского народа временным представите-

льным органом, представляющим интересы крымскотатарского народа».

Все, кто суетится возле прибыльного дельца, — свои люди, одна компания, будь они из Санкт-Петербурга, Москвы или Киева, как полагается в империи. «Меджлис», о котором мы дадим в следующем номере исчерпывающую историю-политическую справку, создавался имперским центром именно для роли «экстерриториального ассоциации на правах автономии». То есть в качестве марионеточного органа манипулирования общественным мнением и самим распространенным народом для сохранения итогов его разгрома, но отнюдь не для его «репатриации».

Поэтому «меджлису» советует и Советник Президента России (в свое время приложившая свое искусство и для создания ситуации борющихся народов в мирном тогда еще Карабахе), выдвинувшая цитированный проект, делает определенную ставку на «меджлис» с целью форсирования дестабилизации в Крыму в режиме «народа, борющегося за свое освобождение».

(Оконч. на 3-й стр.).

АРЕКСЕТ

15

июня 1992 г.

№ 9

Цена договорная

Информационный вестник Национального движения крымских татар (НДКТ)

ЗАЯВЛЕНИЕ ДЛЯ ПЕЧАТИ

На предстоящей в Дагомысе встрече двух Президентов намечается переоформить говор отцов империи 1944—1954 гг., но уже в форме кондоминиума России и Украины на территорию Крыма. Остальные прежние участники говора автоматически отменяются развалом Союза и должны удовольствоваться плодами полуавтоматической эксплуатации мускульного труда крымскотатарского народа и распорядиться далее по своему усмотрению его трудовыми ресурсами. Они заменены новыми партнерами «внешнего круга», являющимися не посторонними к круху империи, частным следствием которого является сделка кондоминиума.

Главный замысел говора 1944—1954 гг. был заложен в его секретную часть, которая остается не затронутой провозглашением несостоятельный союзного акта передачи территории Крыма Украине 1954 года. Тем более, что это сделано в одностороннем порядке и не затрагивало дальнейших конституционных процедур. Маскировочный

характер имеет и опереточное провозглашение и отмена «Акта о государственной самостоятельности Крыма». Если самодержавию на подобный сценарий потребовалось девять лет (1774—1783 годы), то после денонсации режима 1917 года — всего 14 дней. Именно этого гигантского ускорения истории стремятся не принимать в расчет режиссеры переоформления сделки. Они, свято веря в лозунг «закидаем шапками», рассчитывают пролонгировать и завершить глубинную часть операции 1944—1954 гг., уповая на то, что успеют решить проблему выживания экономики прежде, чем новые партнеры потребуют взаиморасчетов, а крымскотатарский народ не скоро или никогда не будет принят во внимание в этом сценарии. Во всяком случае ставка на это сделана в разъяснении, сделанном на ялинской «консультативной встрече» Президентом ВС Украины и Крыма, продублированном в заявлении 8-й сессии ВС Крыма для средств информации Украины, Рос-

сии и всего мира, — что ситуация в Крыму контролируется и управляема и что Крым — это не Карабах и не Приднестровье.

Действительно, эксперимент в Крыму существенно отличается от сценариев в этих регионах, где повод защиты прав, интересов и исторических притязаний великих народов еще не доведен до стадии отрицания правосубъектности коренной нации. Крым же объявлен «территорией для всех» (необщественное прикрытие аннексии). Не допускается мысль о признании в зоне аннексии прав именно коренной нации, ее правосубъектности, действенности для нее кардинального принципа цивилизации о неразделимости компактного ядра нации от ее национальной территории. Да будет ясно всем: стратегия благожелательного царя наказать крымских татар за то, что их родина оказалась включенной между восточными и южными славянами, — неизбежна! Если Карабах и Приднестровье это зоны «шоковой терапии» для

К ВСТРЕЧЕ ДВУХ ПРЕЗИДЕНТОВ

острастки коренным нациям, то Крым — зона строго контролируемого и управляемого, не допускающего ни малейшей случайности, никакого сбоя и уклонения от долгосрочного и находящегося, казалось бы, на стадии завершения плана. По этому плану крымскотатарский народ обречен на бесповоротное рассечение по чужедальным странам и никогда не возродится как историческая общность в Крыму, тем более на обладание такой правосубъектностью, закрепленной в 1921 году. Ему позволят существовать разве в роли исторической абстракции с атрибутами «экстерриториальной ассоциации», «экстерриториального правительства», культурных аксессуаров — демонстрацию татарского колпака, молитвы, танцев и пр. по ТВ, пусть даже тысячу лет, на здоровье, «борящегося за свое национальное освобождение». Связь этого архипелага «ассоциации» с Крымом должна быть чисто символической с «договоренными структурами» и назначаемыми «депутатами».

Акт 1954 года, формально соответствующий Конституции СССР, противоречит лежащему в ее основе Декретам, прикрывая, оформляя и опираясь на геноцид. Крымскотатарский народ не признает ни одного, начиная с 1944 года, актов аннексии и геноцида по Крыму и предупреждает парламенты и Президентов всех стран от любых попыток влить их содержание в любые иные формы. Не имеют международно-правового основания отторжение, реквизиция, сдача под залог полностью или частично его естественно-историческое достояние, лишенное его правосубъектности. Дележ «общей, ничейной» территории Крыма никогда не прекратится. Любой баланс сил конкурентов будет эфемерным контролируемость и управляемость дележа-мифом, как и мир, основанный на обмане и насилии. Крым-Юрт крымскотатарского народа, национального и гражданского равноправия, открытости, правопреемственности и мира. Иному не бывать.

Информационная рабочая группа НДКТ.

О СИТУАЦИИ
В КРЫМУ

Заявление ПЕРВОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УКРАИНЫ

Проблема Крыма порождена имперскими притязаниями России и сепаратистских шовинистических сил полуострова на эту часть территории Украины. Усложнили ситуацию и нерешительность и уступчивость перед сепаратистами и Верховного Совета и Президента Украины, но самое главное — их отход от юридических норм принятия решений. Признание украинским руководством легитимности провозглашенной в 1991 году Крымской АССР не имеет правового основания, ибо таким признанием беспрочеменно узаконяется государственность россиян на этой территории и противоречит тому факту, что субъектом национально-государственного самоопределения в Крыму является только крымскотатарский народ. Особенно возмутительно то, что к переговорам по разграничению полномочий между Крымом и центральными органами украинского государства не были привлечены представители крымскотатарского народа. Тем самым это разграничение юридически не правомерно. Претензии руководства Крыма призывают прерогативы украинского государства.

Конференция Демократической партии требует от Верховного Совета и Президента Украины:

1. Постановлением ВС Украины распустить ВС Крыма как незаконный и превысивший свои полномочия, самовольно превративший себя из областного в Верховный, попирающий законы украинского государства, фактически провоцирующий межнациональные конфликты.

2. Ввести в Крыму президентское представительство с целью стабилизации обстановки, возвращения на родину и восстановления прав крымскотатарского народа и других национальных групп, депортированных из Крыма во время войны.

3. Прекратить приватизацию земли на территории Крыма до возвращения на родину крымских татар и других депортированных.

4. Обеспечить всесторонне распространение на Крым украинского информационного пространства прессы, теле- и радиотрансляций.

5. Обеспечить реализацию права крымскотатарского народа на национально-государственный и оное самоопределение, гарантированное, на том основании, что Крым — это историческая зона, на которой проживает национально-культурное единство крымскотатарского народа, и что Крым — это историческая зона, на которой проживает национально-культурное единство крымскотатарского народа.

Хождение ГАЛСАМИ

Республиканское движение Крыма (РДК) опубликовало тезисы своей политической платформы. В них появился отсутствовавший ранее явно раздел «5», Национальная политика, что само по себе уже поизвивно.

Абзац второй разделяет «введение понятия жизненного ареала». В скрытом виде это предполагает территорию исторического формирования нации или где обустроилось национальное национализмом, и следовательно, конкретизируются, географические рамки правового регулирования Республики. В проекте это понятие увязано с «научным прогнозированием демографического развития Крыма, справедливого решения проблемы депортации национальных народов» и вообще адекватного ведения национальной политики. Что показывает наука и что такое справедливое решение в тезисах не отражено.

Нельзя не отметить, что из Крыма выселяли не граждан. Отсюда депортировали народ, а потому каждого гражданина, если и поскольку он принадлежал к этому народу. Нелорректность постановки вопроса усиливается и разъясняется, что национальная программа РДК опирается единственно на декларацию прав человека.

Консолидирующая идея Крыма может служить только идея национального равноправия при хозяйственной самостоятельности Республики и прозрачности ее границ (исключая контрабанду оружия, наркотиков, контрабандную миграцию).

Четвертый и пятый абзацы устраниют крымскотатарский язык из главных государственных сфер и не могут не рассматриваться как дискриминационные.

Определенный шаг вперед сделан в шестом и седьмом абзацах, где предусматривается финансирование государства воспитание и образование на родном языке в школах, хотя позиция по высшей школе не выражена.

К сожалению, гарантии этого раздела не находят своего закрепления в остальных разделах (государственное устройство, правовая защита), что не может не снижать позитивных начал в национальной программе.

Доверие к любой политической силе определяется двумя факторами: ясностью ее программных намерений и доверием общества к тому, что эти намерения собираются действительно и честно воплощать в жизнь.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ.

Телеграмма

МОСКВА, ВС, ХАСБУЛАТОВУ

Россия, защищая своих крымчан, Нам заткнули рты, запретили референдум, растоптали, грядет физическое уничтожение руками татар и русских. Россия, ты последняя наша надежда. Ермакова, Туркова, Сибилева, Гулова, Жарская, Шербина и другие жители Севастополя,

Эту циничную и лживую телеграмму мы обнаружили на стенде в парламенте России рядом с полутора десятками других.

Во всех них звучали страхи, ярость или недоумение, — вполне понятные чувства людей, одурченных системой вероломства и обмана. Но еще и абсолютно глухих и ослепленных. Они видели только Крым, который хотят разделить между двумя президентами. Им даже в голову не приходит мысль о том, что в Крыму испокон веков бегали не существа с птичьими головами, как это изображалось иногда на царских картах, но издревле сформировавшийся здесь народ.

Но наши героические жительницы Севастополя хорошо знают, что произошло в Крыму в 1944 году. Они хорошо знают изнутри, что происходит здесь сейчас. И они решаются на вероломное доказывательство, напоминая тех смет-

Ю. ШАИПОВ.
(Томск.)

АРЕКЕТ

15

ИЮЛЯ 1992 Г.

№ 10

Цена договорная

Информационный вестник Национального движения крымских татар (НДКТ)

ПЕРВЫЙ ЮБИЛЕЙ

Слово к читателю

Десятый номер «Арекета» — этого мало для итогов. Но это наши первые две недели у руля «четвертой власти», и определенные наблюдения можно сделать. Наш вестник оказался очень трудной газетой. Его стиль, глубина проработки материала соответствуют опыту, накопленному национальным движением за полвека и всей прошлой историей общественно-политической мысли крымскотатарского народа. Он соответствует уровню той странной войны, которую ведет против крымскотатарского народа «криминальное государство». (Это не «ругательство», а политическое определение имперской структуры, разделившейся на свои демократические национальные составляющие, и оно дано Павлом Воцановым). Странная война вышла на этап дипломатического завершения, то есть на самый сложный момент. Если наш народ проиграет на этом этапе, то война войдет в свой новый раунд на новые десятилетия. Народ по-прежнему расчленен и большей частью остается на местах высылки. Его просто задавили ценами, его ведомы обманули на глазах всего мира. И он с глубочайшим отвращением и недоверием смотрит на все, на маскарад грабителей.

Но у нас выбора нет, Мы не можем делать газету под настроение. Если наш народ не выиграет дипломатическую стадию войны, если он не раскроет вероломных интриг врагов, его втянут в провокацию, как турков-месхетинцев, или его еще раз оберут до нитки, предложив ему замену алфавита, смену фамилий, выдумывая все новые и новые фокусы и нелепые затеи. «Арекет» не будет менять курса. Мы призываем всех читателей обменяться на страницах вестника своими соображениями остоящих перед народом проблемах. Мы — не развлекательная газета, не хроника скандальных и пикантных происшествий. Мы — газета тех, кому дорога судьба детей, всего будущего нации.

В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ КРЫМА

Здесь келейно идет работа над Конституцией. Вырабатываются два важных законопроекта: о выборах Верховного Совета и Президента Крыма. Рабочие варианты игнорируют права крымскотатарского народа. В парламенте не предусмотрено полномочного представительства нашего народа, а по проекту о выборах Президента шансы на то, что Президентом станет крымский татарин, практически равны нулю, при том что крымскотатарский народ не получает голоса.

Информационная рабочая группа НДКТ сделала свои замечания и поправки к обоим проектам.

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ КРЫМА

Седьмого июня состоялась пресс-конференция. Зампред СМ Л. Р. Баззинев, начальники управлений и отделов Совмина и «Комитета по делам депортированных народов» сообщили о положении дел и ответили на вопросы корреспондентов органов информации. Основная цель пресс-конференции состояла в том, чтобы убедить общественность, что положение дел с организованным возвращением крымских татар коренным об-

разом меняется, приводились цифровые данные и ссылки на принятие Совмином Крыма важных постановлений, регулирующих процесс. Однако редактор «Арекета», обратив внимание на ошибки и сомнительность многих цифр и версий, пояснил, что вестник не решится со слуха публиковать их, чтобы не дезинформировать народ. Он обратил внимание, что Комитет обязан давать регулярный, официальный и полный отчет о своей работе со всеми цифрами и выкладками, текстами официальных документов без корреспондентских, литературных и иных домыслов и интерпретаций. Он также указал на правовую необеспеченность процесса. В частности, ответственность за реализацию программы возвращения возложена на «татарские» строительные структуры, которые, как это признал и зампред СМ, не смогут до конца программы (1995 г.) даже развернуть свои базы, а их мощность в несколько раз ниже необходимой для освоения средств. То есть, программа сознательно обречена на провал.

Представитель немецкой общины В. Нельсон обратил внимание на то, что Украиной до сих пор не принят закон о восстановлении в правах депортированных национальных групп и крымскотатарского народа, и потому выделение семи миллиардов является откровенным блефом и издавательством, основанным на уверенности, что этот дар будет разбазарен.

Составившаяся через день телевизионная пресс-конференция руководства Комитета оставила исключительно тягостное впечатление. Руководство Крыма, сохранив правовой режим, препятствующий организованному возвращению крымскотатарского народа, ставит Комитет в роль «мальчика для битья». Оно же ставит в Комитет такие кадры, которые только на роль такого «мальчика» и подходят. Именно «отцам Крыма» нужна и импонирует такая шпарта, которая открыывает бой по подставленной кукле, подыгрывая «отцам Крыма» и рассчитывая за этот спектакль урвать кусок от выделенных миллиардов.

«НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО АЛФАВИТУ»

17 июня открылась трехдневная конференция, ставящая целью подвести доводы под перевод крымскотатарской письменности на латинизированный алфавит. Основную массу тех, кто печется о таком переводе, составляет турецкая профессура и окополитические деятели, которые играют главную скрипку настоящих хозяев на мероприятии. Турецкая активность вполне понятна со всех точек зрения. Особенно с политической.

«Перекрестив» крымскотатарский народ в «крымских турках» (впрочем, пока на конференции циркулирует промежуточный вариант: «крымскотатарские турки», эти деятели получают мотивацию быть высшим, единственным, полномочным душепринципчиком, распорядителем и политическим ментором в Крыму. Открываются перспективы книжно-издательского бизнеса. Остальные лихорадочно стремятся немедленно перейти на принятую в Турции графику, загрузить тамошнюю полиграфическую базу. (Окончание на 2-й стр.)

ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И. А. КАРИМОВУ
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА Ш. М. ЮЛДАШЕВУ

ШАГ ЗА ВАМИ

Стало непреложным, что в Крыму и вокруг Крыма сложилась новая и непростая ситуация. Она вызвана провозглашением парламентом Крыма Акта о государственной самостоятельности Крымской Республики и принятием Конституции переходного периода.

При всем взрыве эмоций вокруг такой развязки — туцкого периода, обе стороны — и Крым, и Украина решили продолжить переговоры о разграничении полномочий. Акт о самостоятельности концентрируется вокруг признания и разделения с другими государствами «всей полноты ответственности за возвращение депортированных народов». Это также полностью соответствует декларациям всех государств СНГ и самой Украины, их совместным решениям в период нахождения в Союзе (1989 год).

Модель договорной автономной Республики, выдвинутая национальным движением крымских татар в проекте-концепции Конституции летом 1990 года, позволяет снять такие негативные факторы, как вопрос о юрисдикции, драматизирующий отношения между Украиной и Россией. Позволяя наработать пакет многосторонних актов и соглашений международно-правового характера, лишающих силы противоправные и преступные документы секретного сговора 1954 года, эта модель снимает остроту и драматизм, облегчает процедуру дезавуирования этого наследия тоталитарного прошлого.

Поэтому как бы ни развились дальше процессы, достигнутое уже необратимо и открывает пути для всех причастных государств согласовать шаги по ускоренному восстановлению националь-

ной целостности и равноправия крымскотатарского народа. В этой связи делегация национального движения просит вас рассмотреть и оказать содействие в решении следующих вопросов:

1. Вопрос о предоставлении двойного гражданства крымским татарам, проживающим в Республике Узбекистан. Кроме большого политического и психологического значения как правовой гарантии на возвращение в любой момент на родину, закон о двойном гражданстве для крымских татар позволит упростить многие другие процедуры, а главное — реализацию ими своего избирательного права при формировании представительства народа в законодательных структурах Крыма. При этом двойное гражданство для крымских татар не противоречит Конституции и соглашению Украины с Узбекистаном.

2. Необходимо дать указания хакимиям всех уровней не препятствовать свободной продаже собственных индивидуальных жилых домов, квартир в жилых домах госсектора и кооперативов, облегчив таким образом возможность возвращения в Крыму своего жилья.

3. Вопрос овозвращения крымских татар от таможенных ограничений, включающих в себя разрешение перевозки в Крым личного имущества, транспортных средств, приобретение строительных материалов, механизмов и заработанных денежных средств (как это уже решено Россией).

4. Необходимо также дать указание руководству железной дороги и Минавтотрансу выделять возвращающимся крымским татарам вне очереди контейнеры, автотранспорт и иные транспортные средства.

5. Следует предоставить право предприятиям и организациям, в которых работали и работают крымские татары, возмещать им все расходы, связанные с переездом на родину, памятую об их большом вкладе в производство.

6. Для организации строительства индивидуальных домов для крымских татар необходимо выделить из ресурсов промпредприятий и стройорганизаций некоторое количество автокранов и автомобилей, экскаваторов и другой строительной техники и транспортных средств.

7. Следует рассмотреть возможность выделения капитальных вложений и материально-технических ресурсов для строительства индивидуальных жилых домов для ветеранов войны и труда, инвалидов и нетрудоспособных людям.

8. Для координации этих мероприятий (а их основа была заложена в правительственном Постановлении СССР № 511 от 24.07.1991 г.) необходимо восстановить в хакимиях всех уровней комиссии по проблемам крымскотатарского народа с введением в них на штатной основе представителей инициативных групп движения, как это сделано администрацией Краснодарского края (стало известно, что такое указание хакимиям дано — Ред.).

Для правильного решения кадровых вопросов (а от этого существенно зависит престиж Узбекистана на Украине), о трудоустройстве специалистов, рабочих и служащих, а их детей — в детские учреждения предстоит рассмотреть вопрос создания группы представителей республики Узбекистан при Совете Министров Крыма с участием представителей крымскотатарского народа.

СОБРАНИЯ КРЫМСКИХ ТАТАР Г. НОВОРОССИЙСКА,
ВЕРХОВНЫМ СОВЕТАМ РОССИИ, КРЫМА, УКРАИНЫ, КРАСНОДАРСКОМУ КРАЕВОМУ СОВЕТУ.

РЕЗОЛЮЦИЯ

Заслушав и обсудив отчет делегации НДКТ в г. Киеве, собрание решило:

1. Одобрить работу делегации НДКТ в г. Киеве, признав все ее действия и инициативы соответствующими Наказу нашего народа.

2. Категорически осудить провокации новоявленных спецкомандантов от ОКНД — «Меджлиса», направленные против представителей национального движения в поезде «Киев — Симферополь» и в средствах массовой информации.

3. Делегатов НДКТ посыпали мы — крымскотатарский народ, проживающий в том или ином регионе, районе, городе,

и на наши средства. И только перед нами они подотчетны и нам решать, а не так называемому «Меджлис-информу» или каким-либо членам организации.

4. Для разблокирования крымской проблемы поддержать идею информационной рабочей группы НДКТ о создании Консультативного Совета руководства России, Украины, Узбекистана, Крыма с равноправным участием представителей крымскотатарского народа, стоящих на позициях Наказа народа и о создании в рамках СНГ совместной согласованной программы «КРЫМ» для организованного государственного возвращения крымских татар в Крым из государств, исторически причастных и ответственных за создание крымской проблемы.

АРЕНДА

14

августа 1992 г.

№ 11

Цена договорная

Информационный вестник Национального движения крымских татар (НДКТ)

Альтернатива! Второй круг ада: „нет“ или „да“

ЗАКОН

УКРАИНЫ О СТАТУСЕ КРЫМСКОТАРСКОГО НАРОДА (НАЦИИ) В УКРАИНЕ

ПРОЕКТ ВЕРХОВНОГО

СОВЕТА УКРАИНЫ

Верховный Совет Украины, принимая во внимание что сегодняшняя территория Украины является исторической родиной не только украинского, но и крымскотатарского народа (нации),

исходя из того, что крымскотатарский народ (нация) вместе с гражданами других национальностей составляет народ Украины;

ставя целью создание в Украине условий стабильности и благополучия, необходимых для мирных и дружественных отношений между нациями, основанных на уважении принципа равноправия и самоопределения народов;

основываясь на декларации о государственном суверенитете Украины, Акте провозглашения независимости Украины;

руководствуясь международными пактами, направленными на поддержку и защиту права наций и наций на самоопределение,

принимает этот закон.

Статья 1. Граждане Украины крымскотатарской национальности составляют крымскотатарский народ (нацию), который имеет право на самоопределение. В силу этого права он свободно устанавливает свой политический статус и свободно обеспечивает свое экономическое, социальное и культурное развитие.

Политические, экономические и социальные институты, создаваемые крымскотатарским народом (нацией) в процессе реализации права на самоопределение, должны быть совместными с общим правопорядком Украины.

Статья 2. Как часть народа Украины крымскотатарский народ (нация) является собственником земли и природных ресурсов Украины, в том числе и в местах своего проживания.

Статья 3. Крымскотатарский народ (нация) имеет право через своих представителей в органах законодательной и исполнительной власти Украины на участие в формировании и осуществлении внешнеполитической и внутриполитической деятельности Украины по вопросам, которые затрагивают его интересы.

ПРЕАМБУЛА

Верховный Совет Украины:

— принимая во внимание, что нынешняя территория Украины включает Крым — историческую родину крымскотатарского народа (нации), тогда как он, в силу противоправных и преступных акций лжевластия,ается расчлененным и распыленным на высылке, что предопределяет его деградацию, исчезновение как феномена цивилизации;

— учитывая полувековую борьбу крымскотатарского народа (нации) в форме национального движения — широкой внутренней инициативы за восстановление национальной целостности прав и состояний, предусмотренных его НАКАЗОМ (1965 г.), АКТАМИ № 1—№ 7 об объеме попранного захваченного и подлежащего безусловному восстановлению и возвращению (1975 г.) и другими документами, однозначно формирующими объем и уровень его самоопределения;

— ориентируясь на precedens закрепления международными договорами государственного существования крымскотатарского народа (нации) с адекватными институтами (центральная власть, целостный, политический, административный хозяйственный механизм, единый литературный язык, национальная система образования, столица, суд, иностранный приказ, внешняя политика и пр.), с которыми вынуждены были считаться, прямо или косвенно де-факто и де-юре признавать как Российская империя, так и ее правонаследница — Советская власть, закрепившая Декретом от 18.10.1921 года в институтах Крымской АССР право крымскотатарского народа (нации) на свободное и беспрепятственное развитие, верования и обычаи, пепелища и святыни;

— руководствуясь целью обеспечить социальную и политическую целостность устойчивость, международно-правовую безупречность Украины, немыслимые без восстановления прав и состояний крымскотатарского народа (нации) и принципов равноправия для составляющих народ Украины наций, меньшинств, этнических групп на фоне гражданского равноправия;

— основываясь на Декларации ВС СССР от 14.11.1989 года «О признании противоправными и преступными ваконодательных актов в отношении народов, подвергшихся насилию»;

Закон

УКРАИНЫ О ВОССТАНОВЛЕНИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЦЕЛОСТНОСТИ, ПРАВ И СОСТОЯНИЙ КРЫМСКОТАТАРСКОГО НАРОДА (НАЦИИ)

ПРОЕКТ НАЦИОНАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ КРЫМСКИХ ТАТАР — НДКТ

12—18.07.1992 г.

ной депортации и о полном восстановлении их прав» и на Постановлении ВС СССР от 28.11.1989 г., утвердившим государственную политику восстановления национальной целостности, государства, определяемое Конституцией Республики, что предоставляет им избирательные права в соответствии с Законами о выборах Республики Крым и Украины;

данство согласно Конституции Республики;

Граждане крымскотатарской национальности, имеющие намерение вернуться в Крым, получают на основании заявления второе гражданство, определяемое Конституцией Республики, что предоставляет им избирательные права в соответствии с Законами о выборах Республики Крым и Украины.

Статья 3. Уровень и объем прав крымскотатарского народа (нации) неделим на всей территории Республики Крым и не зависит от процента крымских татар в составе ее населения, что не умаляет статуса меньшинств, этнических групп и личности;

в целях обеспечения незамедлительного организованного возвращения крымскотатарского народа (нации) и компактного расселения его во всех местах исторического проживания, восстановления в правах и состояниях, принимает настоящий ЗАКОН:

Статья 1. Граждане крымскотатарской национальности — те, кто вернулся в Крым, и те, кто еще не смог осуществить этого, составляют в силу своего самосознания крымскотатарский народ (нацию), восстановливающий свое компактное ядро на своей национальной территории и реализующий право на самоопределение в рамках Автономной Республики Крым в составе Украины, гарантирующих в пределах своей юрисдикции условия органичного существования и развития народов (наций), меньшинств и этнических групп на фоне безусловного соблюдения прав личности в объеме Всеобщей Декларации прав человека.

Статья 2. Граждане крымскотатарской национальности, вернувшиеся в Крым, имеют право на запись в паспорте (и документах, его заменяющих) подлинного наименования нации: «крымский татарин», «крымская татарка» и получают граж-

дательством, обеспечивает и осуществляет программу организованного возвращения и обустройства крымскотатарского народа (нации) и, посредством договоров и соглашений с государствами пребывания крымских татар, обеспечивает их долевое участие в программах, режим благоприятствования возвращению с личным имуществом и передаваемым в натуральном выражении или денежном эквиваленте созданным трудом крымских татар обобществленным достоянием;

обеспечивает: передачу гражданам крымским татарам в собственность или хозяйственное ведение земельных участков в местах исторического расселения крымскотатарского народа (нации), а также

долю приватизируемого производственного фонда;

возвращение, восстановление в собственности и хозяйственном ведении общегосударственным достоянием крымскотатарского народа (нации) — земельных угодий, святынь, объектов культуры, фондов музеев, библиотек, археологических и архивных материалов, собственности коллективов; компенсацию за реквизированное в 1944 году личное имущество и недвижимость;

возвращение в натуральном виде либо компенсацию за сохранившиеся родовые дома, решаемое в судебном порядке;

восстановление давоенной топонимики и других наименований в Крыму;

Статья 6. Украина и Республика Крым оказывают всемерное содействие осуществлению свободных двусторонних связей компактного ядра крымскотатарского народа (нации) с его диаспорой в других странах и государствах в различных формах и на различных уровнях в соответствии с законодательством и нормами международного права;

Статья 7. Украина отменяет все свои, принятые с 1954 года и не соответствующие настоящему Закону законодательные и нормативные акты в отношении крымскотатарского народа и объявляет не имеющими на своей территории юридической силы аналогичные (юзовые акты и межгосударственные договоры).

Постановлением парламента Украины о порядке введения в действие настоящего Закона должно быть предусмотрено приведение в соответствие с ним Конституций Украины и Республики Крым, Закона о разграничении их полномочий, возложение на Правительства и все государственные структуры Крыма и Украины ответственности за его реализацию в полном объеме и конкретные сроки; безотлагательное формирование полномочного представительства крымскотатарского народа (нации) в однопалатном парламенте Крыма и в парламенте Украины, во всей структуре государственных органов.

Настоящий текст проекта, составленного Информационной рабочей группой НДКТ откорректирован итвержден региональной встречей представителей 18 июля 1992 года в городе Симферополе.

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала